

'देव' शब्द की व्युत्पत्ति करते हुए निरुक्तकार शास्त्र ने लिखा है: 'देवो ज्ञानाज्ञाद्योतनात् दीपनात् धुस्थानो भवतीति वा 'देवता अपने ज्ञानों को प्रकाश तथा ज्ञान देने के साथ ही उनकी इच्छाओं के भी पुरक हुआ करते हैं। निरुक्तकार ने इन देवों की सत्ता का तीन रूपों में विभाज किया है - " तिस्र एव देवता इति नैरुक्ता: -

अग्नि पृथ्वीस्थान, वायुर्वाइन्द्रोवान्तरिक्षस्थान, सूर्योऽधुस्थानं अर्थात् एक पृथ्वीस्थानीय अग्नि, सोम, आदि, दूसरे अन्तरिक्ष स्थानीय वायु, इन्द्रादि, तीसरे अधुस्थानीय सूर्य सविता आदि।

प्राकृतिक आचार पर देवों की संख्या 33 प्राणीगणों है। ऋग्वेद के एक मंत्र में 33 देवों के समुदाय का उल्लेख मिलता है। शतपथ ब्राह्मण में भी 33 देवों का उल्लेख मिलता है।

अग्नि सूक्त

प्रमाण और विस्तार की दृष्टि से अग्नि को ऋग्वेद में दूसरा स्थान प्राप्त है। 200 सूक्तों में अग्नि की स्तुति से गयी है। इसके ऋषि ऋष्यकुण्डा विश्वामित्र हैं।

वैदिक मंत्रों में अग्नि की तीन प्रमुख विशेषता बतायी गयी है -

- (i) त्रेतुल्य शक्ति में सम्पन्न होना।
- (ii) यज्ञ की आहुतियों की ग्रहण करना और (iii)

तेज एवं प्रकाश का अधिष्ठाता होना। अग्नि को ज्ञानवेदाः कहा गया है। अर्थात् वह ज्ञान का आगार है और उपासना करने वालों का कल्याण करता है। ऋग्वेद के मंत्रों में अग्नि का विशेष सम्बन्ध यज्ञ की अग्नि से है, अतः इसके 'धृतपृष्ठ' (पीठ की पीठ वाला), 'शौच्यवर्केश' (जवाबों के लाले वाला), 'रक्तशम्भु' (लाल हाड़ी वाला), 'तीक्ष्ण तीक्ष्णदंष्ट्र' (तेज लाले वाला), 'स्वमदन्त' (स्वर्णिम लाले वाला) गूढपति, विश्वपति, अन्नस

इत्यादि नामों से जाना जाता है। अग्नि की जिह्वा द्वारा देवता इन्द्रियों का उपभोग करते हैं। यह देवताओं का दुःख है। इसकी लपेटें - यम - इसकी लपेटें - यमना - हैं। इससे प्राथना की जाती है कि वह हृद्य का भोजन तथा सोमरस का पान करे। इसका शरीर ज्योतिष्मान है। यह पुरोहित है, यज्ञ का देव, ऋत्विक् तथा गोपीय। यह सूर्य और बिजली के समान - यमकता है। वह राशि में दीप्त होता है और अन्धकार को भी नष्ट करता है। इसका रास्ता काला है। जब यह जंगलों को जलाता है तो इन्हें उमी मकाल साफ कर देता है जैसे नई दाढ़ी को। इसकी लपेटों की स्व ध्वनि समुद्र की बर्जनाओं के समान है। इसका लाल रंग का धुआ आकाश तक उठती है और ऐसा प्रतीत होता है जैसे आकाश को धामने के लिए खम्भा लगा हो। इसे 'धूमकेतु' की कहा गया है। इसका रस क्षीर के समान - यमकता है और को मनोजव एवं मनोज वायुप्रेरित लाल कणों द्वारा खींचा जाता है। वह धूम का पुत्र है तथा इनको पुरुष धूम में विरार पुरुष के मुख से उत्पन्न की माना गया है।

भुस्वादिन्द्रश्चाग्निश्च प्राणाद्वायुरजायते। इन्द्र और अग्नि जुड़वा भाई हैं। अग्नि पृथ्वी अद्रिणियों से उत्पन्न होगी जो उसकी माता है। सूर्य - समिधाओं से उत्पन्न होने वाला अग्नि उत्पत्ति काल में ही अपने माता-पिता का वध कर देता है। अग्नि को दश कन्याओं से उत्पन्न की कहा गया है। ये दश कन्याएँ मनुष्य की दश अंगुलियाँ हैं। इनको 'सहस्रपुत्र' की कहा गया है क्योंकि अग्नि को उत्पन्न करने के लिए मनुष्य को और लगाना पड़ता है। वह आकाश में उत्पन्न हुआ और मन्त्रि मातरिश्वा (वायु) द्वारा पृथ्वी पर लाया गया। अग्नि और अग्नि का एक रूप है। अग्नि के दो स्थान बताये जाते हैं - अलोक तथा पृथ्वी लोक।

यह मानवीय जीवन दो दार्शनिक शास्त्रों से प्रेरित
 है। एक दार्शनिक शास्त्र (गुरुपति की कथा अर्थात् अग्नि की
 लोक नामों से पुकारा गया है - अविष्टा (बड़ा
 युवा श्रेष्ठ वाला) गेदव (दादा परम श्रेष्ठ वाला)
 कविशान (कवितां सदा यथाचित) दमुना (यह का परममित्र)
 आदि। यह ही के रूप में का अर्थ है कि यह
 अविष्टा है। यह श्रेष्ठों की देवताओं तक पहुँचाना यह श्रेष्ठ
 श्रेष्ठता है। अर्थात् अविष्टा श्रेष्ठों - वाश्वे है अर्थात् यह
 वैश्वानर है। अर्थात् अविष्टा श्रेष्ठों की श्रेष्ठता है अर्थात् यह
 नाश्वानर है। यह श्रेष्ठ का शास्त्र तथा अविष्टा श्रेष्ठों की
 अर्थात् अविष्टा श्रेष्ठों का मुख्य देवता है अर्थात् अविष्टा
 श्रेष्ठों की अर्थात् अविष्टा श्रेष्ठों का मुख्य देवता है अर्थात् अविष्टा

* ————— * ————— * —————